Социальный капитал как фактор развития России в современном мире 

(Фонд «Общество», 2007, рук-ль Н.М. Лебедева)

Социальный капитал – один из мощнейших социокультурных факторов, обусловливающий социально-экономическое развитие общества. Одной из причин столь стремительного развития послевоенной Японии и нынешнего Китая является именно социальный капитал. В качестве компонентов социального капитала зарубежными социологами и социальными психологами традиционно рассматривались уровень доверия, радиус доверия и членство индивида в различных социальных группах. Согласно многочисленным исследованиям уровень доверия в России и странах бывшего социалистического блока был всегда низок, что свидетельствовало о низком социальном капитале. Однако в последнее время появляются данные о формировании культуры доверия в этих странах и соответственно повышении социального капитала. В России подобных исследований не проводилось. 

В рамках нданного проекта мы предлагаем новый подход к измерению социального капитала. Помимо характеристик доверия мы предлагаем включать в его структуру характеристики гражданской идентичности, поскольку гражданская идентичность это тот самый «социальный клей», который способен сплотить общество на пути к процветанию.  

В процессе исследования опрошены два поколения россиян молодежь и взрослые в нескольких регионах России, а также в центре (Москва, Санкт-Петербург). В исследовании детально рассмотрены межпоколенные различия в социальном капитале. 

