Модернизационный потенциал российской ментальности: социально-психологический подход (проект Лаборатории, 2006, рук-ль Н.М. Лебедева)

Объект исследования: социокультурные факторы модернизации российского общества.

Цель работы: выявить динамику структуры базовых ценностей россиян (1999-2005 гг.) и их влияние на экономические и социально-политические установки граждан России.

Проведено теоретико-эмпирическое исследование динамики ценностей, а также влияния ряда социокультурных факторов (временной ориентации, уровня религиозности, уровня и радиуса доверия, гражданской идентичности) на экономические и социально-политические установки и психологическое благополучие двух поколений россиян, проживающих в мегаполисах (Москва, Санкт-Петербург) и провинции центральной России (Пенза, Балашов Саратовской обл.). 

Метод исследования: социально-психологический опрос (903 респондента) с применением широко известных и авторских методик измерения ценностей, социального капитала и социально-психологических установок).

Проведен теоретико-методологический анализ зарубежных и отечественных исследований ценностей культуры и их связи с социально-экономическим развитием. 

На основе факторного анализа ценностей российской выборки авторами предложен и теоретически обоснован новый, культурно-специфический подход к группировке ценностей опросника Шварца в следующие блоки: Стабильность жизни – Самореализация, Доминирование – Равенство, Поиск удовольствий – Духовность.  

Выявлена динамика ценностей: по всей выборке наблюдается рост ценностей Стабильности жизни и Поиска удовольствий; у старшего поколения - значимый рост ценностей Стабильности жизни, Равенства и Доминирования; у молодежи - рост ценностей Стабильности жизни и Равенства. 
Исследование социального капитала в России показало, что уровень доверия в настоящее время у россиян довольно низок и практически не изменился за последние 15 лет. Радиус доверия шире у молодежи, чем у старшего поколения, у жителей Центра он также больше, чем у жителей регионов. В целом можно сказать, что показатели доверия в современной России довольно низкие, что может затруднять экономическое развитие. Временная перспектива большинства россиян также относительно невелика - 1-5 лет. 

В целом, у россиян преобладают установки на экономическую самостоятельность над установками на экономический патернализм, особенно эта тенденция выражена у молодежи. Кроме этого, молодежь отмечает, что ее материальное положение за последние 2 года улучшилось и ожидает его дальнейшего улучшения. Представители старшего поколения отмечают ухудшение своего благосостояния за последние 2 года и считают, что эта тенденция сохранится в дальнейшем. Исследование показало, что россияне в целом удовлетворены своей жизнью, но не своим материальным положением. Анализ социально-политических установок россиян позволил выявить две неблагоприятные тенденции: высокий уровень этнической интолерантности и склонность к одобрению политического авторитаризма. 

Множественный регрессионный анализ показал, что наиболее продуктивным на экономический рост и развитие оказывается действие таких культурных измерений как Самореализация, Долговременная ориентация, Поиск удовольствий и Уровень религиозности и такие измерения социального капитала как радиус доверия, позитивность гражданской идентичности и сила (выраженность) гражданской идентичности.. 

На демократические социально-политические установки наиболее позитивное влияние оказывают ценности Самореализации, Духовности, Долговременная ориентация и такие показатели социального капитала как уровень доверия, сила и позитивность гражданской идентичности. 

На основании результатов исследования можно констатировать, что в России идет процесс формирования нового социального капитала.

На основании результатов исследования модернизационного потенциала российской ментальности авторы предлагают обратить внимание на возможные конкурентные преимущества российских ценностей и культурных отличий и предлагают рекомендации использования этих результатов в сфере развития экономики, социально-политической сфере и образовании.
Дальнейшие исследования в рамках данного направления планируется посвятить проблеме формирования социального капитала и его функционирования в современном российском социуме. 

В настоящий момент данное исследование достаточно уникально для российской науки и не имеет аналогов по широте и комплексности поставленных и решаемых в нем задач. Его результаты могут быть использованы при планировании модернизационных реформ в сфере экономики, политики и образования.
