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Цель исследования: 
1. Изучение роли социокультурного контекста (этнического и религиозного состава, типа занятости, социального капитала и т.д.) и индивидуальных ценностей в формировании социального и экономического поведения россиян в условиях модернизационных изменений. 
2. Разработка теоретической модели взаимодействия культуры и экономического (инновационного) поведения.

Задачи исследования:
· Проанализировать изменения в ценностных приоритетах россиян (по теории ценностей Шварца) между 2006-ым и 2010-ым годом.
· Изучить различия в ценностных приоритетах и динамике ценностей между российскими подгруппами, дифференцируемыми по социальной структуре (занятие, доход, религия), а также по религиозной и этнической принадлежности. 
· Объяснить различия в ценностных приоритетах и динамике ценностей у данных подгрупп с целью выявления значимости контекстуальных факторов для ценностей.
· Изучить межгрупповые различия в социо-экономической успешности и оценить меру, в которой разные ценностные приоритеты могут определять данные различия.
· Выявить и объяснить межэтнические и межконфессиональные различия в ценностях и инновативных установках жителей разных регионов России.
· С помощью когнитивного интервью оценить смысловое значение переменных, используемых для измерения ценностей, и равноценность смыслов этих переменных и ценностей среди представителей различных групп в России.
· Провести мета-анализ исследований взаимосвязи индивидуальных различий в ценностях с инновативным поведением. 
· Изучить взаимосвязи ценностей с такими контекстуальными факторами как социальный капитал страны, а также с индивидуальными переменными, такими как психологическое благополучие и счастье, на межстрановом уровне, с определением позиции России (по данным ESS).
· Интеграция теории самодетерминации и социального капитала с теориями ценностей и ограниченной рациональности для объяснения инновативного поведения и других форм поведения (например, «экологического»поведения).
· Мета-анализ социетальных детерминант ценностей.Разработка дизайна квазиэкспериментальной или экспериментальной теории, дающей организациям возможность повышать инновационность, креативность и психологическое благополучие сотрудников.
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