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Связь ценностей и эмиграционных намерений студенческой молодежи

В докладе представлены результаты эмпирического исследования, проведенного в форме очного анонимного анкетирования на выборке студенческой молодежи г. Смоленска в период с октября по декабрь 2019 года (255 студентов вузов в возрасте от 17 до 24 лет). Цель исследования - определение характера связи ценностей и эмиграционных намерений студенческой молодежи. Выбор региона обусловлен его приграничным положением и невысокими показателями экономического развития. 
В ходе исследования авторы опираются на положения теории планируемого поведения А. Айзена и теории индивидуальных базовых ценностей Ш. Шварца. Анкетирование проводилось с использованием «Портретного ценностного опросника Ш. Шварца» (PVQ-RR), открытых и закрытых вопросов для выявления эмиграционных намерений и социально-демографических данных респондентов. Для обработки данных использовались программы IBM SPSS Statistics 23 и IBM SPSS Amos 23: проводился анализ дескриптивных статистик, расчет показателя согласованности шкал (α-Кронбаха), моделирование структурными уравнениями (SEM).
Согласно полученным результатам, желание эмигрировать из России выражено более чем у половины респондентов. Обнаружены статистически значимые связи эмиграционных намерений и метаценностей «Сохранение» (отрицательная связь), «Самопреодоление» и «Самоутверждение» (положительные связи). На основании полученных результатов авторы приходят к выводу о том, что эмиграционные настроения большей части студенческой молодежи носят пассивный характер (не связаны с проявлением активных действий по реализации эмиграционного поведения). Обнаруженные связи метаценностей и эмиграционных намерений свидетельствуют о наличии двух кардинально различных типов мотивации эмиграции у смоленских студентов. Для одних наиболее значимы терпимость, понимание, забота, справедливость и их реализация в будущем в стране планируемого пребывания. Для других эмиграция – это возможность получить богатство и власть. Нивелирование значимости метаценности «Сохранение» студентами с эмиграционными намерениями является скорее ценностной основой готовности к эмиграции, нежели проявлением специфического эмиграционного мотива.


